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Commande de soupape
Le système ci-dessous représente la commande d’une soupape d’un moteur à essence avec arbre à cames en tête.

Le vilebrequin entraîne l’arbre à cames par l’intermédiaire d’une courroie crantée (rapport de réduction = ½). La came 1 entraîne le poussoir 2, qui est solidaire en translation de la soupape 3.

Le rappel de la soupape 3 est réalisé par les ressorts 5 et 6, jusqu’à son retour en position dans le siège 4.

Le mécanisme sera étudié dans la position du dessin ci-dessous :
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Schéma cinématique du mécanisme :







1. Déterminer la nature des mouvements ci-dessous, puis indiquer et tracer le support (direction) des vecteurs correspondant aux vitesses étudiées :

Mvt 1/0 : Rotation de centre A.

Direction de VB 1/0 : Droite perpendiculaire à la droite (AB).
Mvt 2/0 : Translation rectiligne de direction AC.

Direction de VB 2/0 : Droite horizontale passant par le point B.
Mvt 1/2 : Translation rectiligne suivant la verticale passant par le point B.

Direction de VB 1/2 : Droite verticale passant par le point B.

2. En sachant que N1/0 = 4000 tr/min et que [AB] = 21 mm,


    déterminer ω1/0 (en rad/s) et ║VB 1/0║ (en m/s).
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 La vitesse angulaire de l’arbre à came1 par rapport






 au bloc moteur 0 est

(1/0 = 418,88 rad/s
rayon R = [AB] = 21 mm = 0,021 m

VB1/0  = R × ω1/0  = 0,021 × 418,88 = 8,8 m/s












║VB 1/0║  = 8,8 m/s
3. Tracer VB 1/0 sur le schéma cinématique du mécanisme (échelle des vitesses : 10 mm ↔ 2 m/s).

4. Donner la relation entre VB 1/0 , VB 1/2  et VB 2/0.

Selon la loi de composition de vitesses au point B : VB 1/0 = VB 1/2  + VB 2/0

5. Tracer les vecteurs VB 1/2  et VB 2/0  sur le schéma cinématique.
Avec l’échelle des vitesses : 1 cm ↔ 2 m/s, et à partir de la loi de composition de vitesse,

nous trouvons graphiquement : 
║VB 1/2║= 8,2 m/s
et
║VB 2/0║= 3,2 m/s






(4,1 × 2 → 8,2)
et
(1,6 × 2 → 3,2)

6. Déterminer et tracer le vecteur VC 3/0  à partir de VB 2/0 .
Le poussoir 2 est fixe par rapport à la soupape 3 (même classe d’équivalence), la vitesse de déplacement en translation sera la même quel que soit le point choisi sur l’ensemble (2+3).


Donc ║VC 3/0 ║ = ║ VB 2/0║= 3,2 m/s
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